

КОГДА В 1912 году вышла в свет первая массовая рабочая газета «Правда», В. И. Ленин увидел в ней «первую зачаточку той весны, когда вся Россия покроется сетью рабочих организаций с рабочими газетами». Этому гениальному предвидению вождя революции суждено было сбыться в исторически короткий срок. Уже через пять лет в бурной обстановке весны и лета 1917 года во многих губернских и уездных городах России одна за другой стали издаваться большевистские газеты. К этому периоду относится и появление «Голоса труда» — родоначальницы нынешней «Алтайской правды».

Первый ее номер вышел 12 августа 1917 года, в дни, когда в Петрограде работал VI съезд РСДРП. Партия большевиков, выработав курс на социалистическую революцию, готовила массы к решительному штурму. И со страниц «Голоса труда» звучал боевой призыв партии:

«Будем же теперь готовы и тому моменту, — писала газета, — когда задачей пролетариата и беднейшего крестьянства является напряженное всеобщее для взятия государственной власти в стране в свои руки. Вся власть рабочим,

солдатам и деревенской бедноте!».

За полвека вместе с партийной организацией Алтай газета прошла сложный, но славный путь. В разные периоды она выходила под разными названиями («Наша правда», «Власть Советов», «Алтайский коммунист», «Красный Алтай», а с 11 октября 1937 года, с образованием Алтайского края, — под нынешним названием) и всегда оставалась верным и надежным оружием в руках Алтайской партийной организации в борьбе за торжество идей научного коммунизма.

С ВЫСОТ достигнутых Алтайем в развитии производительных сил и культуры за 50 советских лет, отчетливо проследживается организующая, направляющая роль краевой партийной организации и ее боевого помощника — «Алтайской правды». Сегодня, перелестная пожелтевшие странички газет, видишь, как коммунисты Алтай, следуя курсом Ленинского ЦК, поднимали трудящихся на борьбу за установление и упрочение власти Советов, как они осуществляли индустриализацию и переустройство сельского хозяйства

«Алтайской правде» —

50 лет

на социалистических началах, что сделано в крае по развитию науки, культуры и искусства, как изменился, вырос и духовно окреп новый советский человек. Человек с большой буквы.

С первых дней существования газета становится поистине не только коллективным пропагандистом и агитатором, но также и коллективным организатором масс. И это не случайно. Ведь создателями, членами ее редколлегии и постоянными авторами являлись такие выдающиеся революционеры, как И. В. Присягин — ученик ленинской партийной школы в Лонжюмо, М. К. Цанлин — соратник М. В. Фрунзе по Иваново-Вознесенской партийной организации в годы первой русской революции и другие.

Когда в начале сентября 1917 года эхо корниловского мятежа докатилось до Алтай и местная контрреволюция пыталась задуть Барнаульский Совет рабочих и солдатских депутатов, «Голос труда» повел решительную борьбу с корниловщиной, за большеви-

зацию Советов, и ему удалось отстоять завоеванные народом демократические свободы.

С декабря 1917 года по июнь 1918 года, то есть сразу же после победы социалистической революции на Алтае и вплоть до колчаковщины, газета выступала зачинателем всех революционных преобразований на территории нашего края. Она призвала пролетариат и беднейшее крестьянство учиться искусству управления производством, звал трудящихся на защиту завоеваний Октября.

Но этот период был не долгим. В июне 1918 года контрреволюция временно удалось захватить власть, «Голос труда» был разгромлен колчаковцами. Однако большевики Алтай, организовав партизанскую армию, не прекращали выпуск газет, листовок и прокламаций. Печатное слово они привирали к штыку и разили им ненавистного врага.

Сразу же после разгрома колчаковских банд и восстановления Советской власти, 12 декабря 1919 года, в Барнауле

вышел первый номер газеты «Наша правда», оповестивший трудящихся Алтай о славной победе Красной Армии и партизан.

16 декабря газета получила новое название — «Власть Советов» и стала первоначально органом Сибирского походного ревкома и Алтайгубревкома, а с 26 декабря (№ 9) — Алтайгубревкома и Алтайбюро РКП(б).

В январе 1920 года газета стала называться «Алтайский коммунист». Когда же была закончена кампания по выборам в Советы, ее переименовали в «Красный Алтай» и она стала органом Алтайгубревкома и Алтайгубисполкома.

Газета «Красный Алтай» направляла силу печатного слова на ликвидацию послевоенной разрухи, выступала неукротимым пропагандистом ленинского плана кооперации в сельском хозяйстве, нового социалистического отношения к труду, деятельно способствовала проведению в жизнь программы культурной революции. В первых субботниках, в первых ТОЗах, в первых

кружках ликбеза журналисты «Красного Алтай» помогали широким массам трудового народа увидеть ростки коммунистической нови.

Позже, когда партия подняла народ на индустриализацию страны и коллективизацию сельского хозяйства, со страниц газеты повеяло пафосом соревнования за досрочное выполнение пятилеток, она посвящала целые полосы и номера первым ударникам новостроек.

Большой вклад партийные журналисты и активисты печати внесли в дело коллективизации сельского хозяйства на Алтае. Ни угрозы, ни кулацкие выстрелы из-за угла не могли сломить боевой дух сельхозов. Они стояли на самых трудных участках классовой борьбы. И в том, что название газеты «Красный Алтай» было присвоено впоследствии одному из колхозов Барнаульского района, сказалось признание народом ее заслуг в социалистическом переустройстве деревни.

В годы Великой Отечественной войны газета «Алтайская

правда» поднимала боевой дух тружеников края, поддерживала и развивала патристическую инициативу масс, направленную на быстрейший разгром врага. С помощью газеты партийные организации развертывали движение тысячников на промышленных предприятиях, движение под лозунгом «Хлеб — фронт!» на селе, соревнование за звание гвардейских коллективов. Редакция наступательно использовала в те годы различные средства агитационного и пропагандистского воздействия: «Окна «Алтайской правды», агитплакаты, специальные выпуски для фронтовиков и т. д.

«Авторское право социалистического Алтай» — так можно условно назвать целый раздел в газете, который ведется вот уже не один десяток лет. Начало ему положили инициаторы Всесоюзного соревнования за высокую культуру земледелия М. Е. Ефремов и его последователи. Редакция еще в 1936—1940 годах обобщила опыт ефремовцев и учредила на своих стра-

ницах «Ефремовскую школу».

И поныне газета стремится последовательно вести «Эстафету могучего колоса», действительно влиять на соревнование бригад колхозов и совхозов за звание коллективов высокой культуры земледелия и животноводства.

Освоение целинных и залежных земель, развитие на промышленных предприятиях соревнования за экономно и бережливость, борьба трудящихся края за претворение в жизнь решений мартовского, сентябрьского Пленума ЦК КПСС и XXIII съезда партии — все это крупные вехи в деятельности газеты, главное содержание ее сегодняшних номеров. Освещая творчески, с научных позиций опыт решения трудящимися края экономических проблем, развивая инициативу масс, газета помогает краевой партийной организации полнее использовать все резервы для успешного выполнения заданного пятилетнего плана.

Сегодня, в день юбилея, оглядываясь на пройденный

РЕВОЛЮЦИЕЙ

путь, мы с гордостью называем имена тех, кто создавал на страницах нашей родной газеты героическую летопись Алтая. Среди них — первый редактор «Голоса труда» А. Шмелев, редакторы «Красного Алтая» И. Зобачев, П. Запорожский, редакторы «Алтайской правды» А. Стручков, Р. Хомякова, М. Абрамов и другие.

2:

АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА, как и вся советская пресса, с первых дней создания опирается на поддержку и помощь широких трудящихся масс, она свято хранит ленинские традиции большевистской печати.

Глубокая партийность, народность и массовость — вот основные принципы ее работы. Газета непрерывно пользуется активной поддержкой своих рабочих и сельских корреспондентов. В декабре 1924 года в Барнауле состоялся первый губернский съезд рабселькоров. В его работе приня-

ло участие 127 делегатов, представлявших 635 активистов печати. Руководствуясь указаниями XIII съезда партии о том, что «...основной формой рабкорской организации и должно явиться их объединение при газете», съезд взял курс на дальнейшее массовое вовлечение свежих сил в рабселькорскую работу. Уже к осени 1925 года газета «Красный Алтай» имела свыше 800 рабочих и сельских корреспондентов и получила от них около 20 тысяч писем и корреспонденций.

Многие рабочие и сельские корреспонденты впоследствии стали профессиональными литераторами. Сегодня, в день пятидесятилетия газеты, приятно вспомнить, что и Анна Каравасова, и Афанасий Коптелов, и Глеб Пушкарев, и Ефим Пермитин, и Илья Мухачев, и Михаил Бубеннов, и Алексей Маленький, и многие другие прозаики и поэты свой творческий путь начинали у нас в Барнауле, в местной газете. Литературной матерью считался «Алтайскую правду» и

Анриан Топоров, автор книги «Крестьяне о писателях», активный селькор, страстный пропагандист культурных преобразований в деревне.

Все то лучшее, что было накоплено за полвека рабселькорским движением, коллектив редакции бережно хранит и развивает, продолжает крепить связи газеты с массами. «Алтайская правда» превратилась в методический и учебный центр для рабочих и сельских корреспондентов. При редакции несколько лет работал университет рабселькоров, создано и действует на общественных началах девять нештатных отделов, десятки и сотни активистов печати ежедневно получают квалифицированную помощь от сотрудников аппарата редакции и ее корреспондентов на местах.

Во всех городах и многих районах открыты общественные приемные газеты. Теперь у редакции свыше двух тысяч авторов, постоянно пишущих в газету на самые актуальные темы. Ежегодно редакция получает свыше 25

тысяч писем. Рабочие, колхозники, специалисты различных отраслей народного хозяйства с глубокой заинтересованностью следят за газетой и часто подсказывают редакции новые темы.

По предложениям читателей, например, в начале нынешнего года газета начала большой разговор о личном вкладе труженников города и деревни в юбилейный фонд Октября. Селькоры колхоза «Красное знамя» Первомайского района подготовили и провели сход жителей и объявили смотр-конкурс в честь 50-летия Октября на лучшую застройку и благоустройство родного села.

Много и других ценных начинаний появилось в нынешнем юбилейном году на страницах «Алтайской правды». И все они — результат неустанного поиска рабочих и сельских корреспондентов. Иными словами, читатель вошел в нашу газету и как ее коллективный автор, и как коллективный советчик. В своих письмах, статьях, зарисовках рабочие и сельские корреспон-

денты показывают положительный опыт работы товарищей по профессии, рассказывают об опыте целых коллективов, поднимают коренные проблемы развития отдельных отраслей народного хозяйства. Это и понятно. Если в 20-х годах рабочими и сельскими корреспондентами были в основном малограмотные люди, то теперь свыше шестидесяти процентов активных авторов газеты — это специалисты с высшим и средним образованием.

Вот почему, когда приходит в редакцию очередная почта, то каждый сотрудник в первую очередь стремится ознакомиться с ее содержанием. Чтение писем — это радостная, взволнованная встреча с умным и добрым другом, нашим учителем и наставником-читателем.

Живая связь с читателем, с его духовными и материальными запросами — неисчерпаемый источник познания нашей действительности, она помогает профессиональным журналистам освещать самые животрепещущие вопросы развития нашего общества.

3.

ГАЗЕТУ делают не только журналисты и рабселько-

ры. Это — большой коллективный труд журналистов, наборщиков, корректоров, верстальщиков и печатников. Это — труд шоферов и почтальонов, доставляющих свежие номера газеты читателям. Свыше 150 тысяч экземпляров «Алтайской правды» ежедневно печатается на ротационных машинах. И весь этот тираж на поездах, самолетах, автомашинах и конных повозках в тот же день доставляется в самые отдаленные районы края. Журналисты «Алтайской правды» огромную ответственность перед партией и перед народом несут они за каждое печатное слово, и потому все их усилия направлены на то, чтобы идеи партии, задачи, выдвигаемые ею перед народом, как можно быстрее доходили до глубокого сознания самых широких масс трудящихся.

Недаром В. И. Ленин сравнивал газету со строительными лесами, с которых можно обозревать все участки строительства, объединять их, организовывать и направлять. Какая же замечательная panorama открывается в наши дни перед журналистом, подвигшимся на эти леса! Перед его взором открывается весь Алтай с его несметными богат-

ствами, его плодородные нивы и тучные стада на лугах, его гиганты сельхозмашиностроения и химии, наконец, его люди, создавшие своим трудом эти несметные богатства и продолжающие преобразовать свою родную землю! Конечно, запечатлеть все это, донести во всей красе увиденное и переданное до читателя не так-то просто. Но в этом радость творчества, в этом влечение нашего замечательного времени.

От газетчика время властно требует глубокого, сознательного проникновения в суть социальных, экономических, культурных и нравственных процессов, происходящих в нашем крае и за его пределами.

А для этого надо хорошо знать жизнь, уметь остро видеть, детально разбираться во всех происходящих событиях. Кроме профессионального мастерства от работников печати требуется глубоко политическое чутье, осязанный подход к происходящим явлениям. Только в этом случае журналисту сопутствует успех. И наоборот, из практики известно немало примеров, когда важные и нужные темы оставались до конца не раскрытыми и не получили должной

поддержки только потому, что статьи были написаны заумным языком, без глубокого знания существа вопроса. Конечно же, самым большим злом продолжают оставаться серость, газетный штамп, порождающие шаблоны и ность мышления.

Преодолеть шаблоны, научиться умело отбирать и осмысливать факты, видеть за ними социальные явления, умело, без шумихи и трескотни рассказывать обо всех происходящих событиях своим читателям — в этом долг и призвание газетчика.

Партия доверила нам свое самое сильное и острое оружие — печатное слово. И мы должны в совершенстве овладеть этим оружием. Журналисты Алтая всегда были и остаются на передовых рубежах коммунистического строительства, как верные помощники партии. В преданном служении народу они видят смысл своей жизни, ему посвящают свой талант, свой энтузиазм и каждое в сердце выношенное печатное слово.

А. ПРОЗОРОВ,
редактор газеты
«Алтайская правда».